



板橋扶輪社 www.pcrc.org.tw

每星期四中午十二時三十分 在新北市板橋區四川路二段十六巷八號十一樓會議室 舉行例會

社長:李明川 Water
書記:陳福源 Gas
糾察:邱馳翔 Genial
社刊雜誌主委:曾文淵 Smile



社刊

第四十五卷第四十一期
中華民國一〇一年四月二十六日出版
26 April 2012 Vol. 45 No. 41

大觀 Takuan

國際扶輪3490地區

ROTARY INTERNATIONAL DISTRICT 3490



敬祝生日快樂

洪豐民 社友(53.04.28)Hitachi
邱益三 前社長(28.04.29)P.P.Feed
李明川 社長(42.05.01)Water
李志明 社友(55.05.01)House
劉引巨 社友夫人(05.02)Money 夫人

敬祝結婚週年紀念日快樂

何溪泉 前社長(69.04.30)P.P.Lucky
程麗淑 女士(結婚三十二週年紀念日)

指定用途捐獻

感謝副社長薛銘鴻 Lawyer 捐獻日本和歌山扶輪社禮金日幣二萬元正

一路順風

為增進姊妹社情誼擴展國民外交，副社長 Lawyer 於 4/23-29 率團赴日參加姊妹社 和歌山扶輪社創立 75 周年慶典，祝福訪問團所有團員一路順風



扶輪服務特優獎

社長 李明川 P. Water

地區服務貢獻獎

前總監 洪學樑 P. D. G. Carbon

前總監 劉祥呈 P. D. G. Syo-Tei

前總監 賴正時 P. D. G. Victor

前社長 陳文龍 P. P. Ocean

前社長 張煥章 P. P. Archi

總監特別獎 (社員個人)

前總監 劉祥呈 P. D. G. Syo-Tei

前社長 蕭錦聰 I. P. P. Glue

扶輪終身成就獎

前社長 周德傳 P. P. Chemical

社友 陳鈺卿 Delta

前社長 廖金順 P. P. Lion

前總監 洪學樑 P. D. G. Carbon

前社長 林延湯 P. P. Building

前社長 潘加勝 P. P. Rabbit

模範扶輪家庭獎

社友 林新乾 Printer

社友 邱建明 Jia-Pin

2011-12 年度第二十二屆地區年會



例會花絮

第2354次例會
(四月十九日)

從台灣歷史和台灣未來



正隆聯合診所 陳嘉彬 院長主講

漢人移民台灣的背景

- 因為人口多生活不易，福建和廣東的漢人很想到臺灣來另闢新天地，但是清帝國對於這兩省的人口移動往外拓殖，卻又採取了限制及禁止的措施。當時的臺灣，又確實是一個地廣人稀，可以紓緩這兩省人口過多的壓力。因此有俗話說：「臺灣好賺食，臺灣錢淹腳目」。

為何唐山過台灣

- 從福建、廣東那邊，敢冒險犯難來臺灣的這一些移民，是進取心很強，比較重視實際利益的一群人。這些人，在心裡學上來講，是成就動機很強的人。
- 在臺灣定居下來的移民，不再認為大陸是他們的故鄉，他們已經不是唐山客，而是臺灣人了，臺灣才是他們的家鄉。

荷蘭西班牙統治時期(1624-1662)

- 荷蘭人首先來到澎湖，卻被亞洲大陸的明帝國驅逐。明帝國認為澎湖是明的領土，臺灣因為遠離明帝國，是化外之地，准許荷蘭到臺灣。
- 荷蘭統治時代所採用以9700平方公尺為一甲的土地面積計算單位，則被延用至今日。
- 臺灣的特產：蔗糖、樟腦、茶葉，成為世界的貨品。

鄭氏王朝統治時期(1662-1683)

- 鄭成功的大軍及其家屬約三萬，由於人口急增，確保食糧成為焦眉之急。鄭成功採取的對策，乃是將荷蘭聯合東印度公司所有的「王田」沒收，移作新政權所有的「官田」。
- 對承天府與安平鎮以及天興縣與萬年縣的文武官員即除了配給官舍及兵舍所需之土地外，並按家屬多寡准許其取得必要之土地，稱為「私田」或「文武官田」。至於駐在各地的部隊，在不侵犯原住民與移民所有土地的條件下，准予開墾土地，稱之為「營盤田」(屯田)。
- 鄭氏政權不但承襲荷蘭的人頭稅，又設相當於固定財產稅的家屋稅，甚至連豬舍雞舍也課了稅。

清帝國統治時期(1684-1895)

- 清帝國對於臺灣的統治態度僅止於臺灣不要發生動亂即可的原則來統治臺灣。
- 清帝國政府限制東南沿海居民渡航來台，並對已在臺灣的移民施以「封山令」。
- 在清國統治臺灣的212年當中，從西元1684年，到西元1790年，是採取一種較嚴格的禁止與限制；西元1790年以後，才改變為放鬆一點點，到了西元1875年的時候，才真正的開放，讓福建省及廣東省的人自由的前來臺灣。
- 長期在這國內殖民地，台灣的進出口商形成獨特

的商業同業公會組織，稱為「郊商」。這些具有商業同業公會性質的「郊商」是政府公認的獨佔性存在，後來發展成為台灣的商業資本家。

- 劉銘傳時期重編的行政區域，成為後來日本以及國民黨政權統治時代的基礎。
- 當時台灣的土地的持有狀況，是地主的「大租戶」與「小租戶」之下有佃農，也即所謂二重持有的構造。大租戶徵收收獲物的一成，小租戶則徵收五至六成的佃租剩下三至四成給佃農，地租由大租戶與小租戶分擔。

日本統治時期 (1895-1945)

- 日本領臺不久，就實施土地調查。
- 日本也統一臺灣的度量衡制度。日本以金本位為貨幣的制度，將日幣推行到臺灣境內來流通。
- 日本人在1904年，設立專賣制度，將臺灣的煙、酒、鹽、鴉片、樟腦、度量衡等物品及器具都收歸由政府來經營，從其中賺取了很多的專賣收入。
- 1905年，日本統一了臺灣的貨幣。1898年，日本在臺灣設立銀行，臺灣銀行為台灣的第一家銀行。
- 1908年，南北縱貫鐵路完工。
- 1914年十二月產生的「台灣同化會」的運動。翌年二月台灣同化會受命解散。
- 1918年末，由蔡培火奔走的結果，組成以台灣留學生為中心的「啟發會」。目標以「六三法」的廢除運動為主。
- 1920年一月重新改組為「新民會」，繼承啟發會的「六三法」廢除運動。
- 1921年一月起，為追求日本統治下的台灣自治，一項現代化而合法的民族運動，「設立台灣議會請願運動」就此展開起來。
- 1921年十月，由宜蘭出身的蔣渭水醫師奔走結果，創立「台灣文化協會」於台北。
- 1923年十二月十六日由台北地方法院三好一八檢察長指揮，動員所有的警察，將台灣文化協會與設立台灣議會請願運動一千人士以違反治安警察法嫌疑而加以逮捕，同時禁止有關此事件的報導。這就是有名的「治安警察法違反事件」。
- 1928年四月在共產國際的指導與援助下，於上海法國租界成立「台灣共產黨」，因台灣係日本的殖民地，台灣共產黨在組織上成為日本共產黨的「台灣民族支部」，編制上受其指揮與命令。
- 在水利的建設方面，最具有代表性的就是南部地區的嘉南大圳，從1920年開始建設，直到西元1930年才完成的珊瑚潭水庫，改善了整個嘉南平原的旱季缺水灌溉的苦情。
- 1923年開始計劃建日月潭的水力發電廠，整個的日月潭水力發電廠在1936年完成。
- 1930年之後，日本人就在臺灣，實行初步工業化的政策，把加工業、紡織業、發電廠、以及比較基礎的工業設施，都在臺灣逐步的建立起來。
- 1930年至1945年，日本在臺灣實施的初步工業化政策，確實奠定了臺灣工業化的基礎。
- 日本人在臺灣很注重公共衛生的建設，他們撲滅臺灣原有很多的傳染病。這些傳染病被撲滅之後，日本在臺灣對人民開始實行預防注射的防疫制度。

國民政府統治時期 (1945-1996)

- 國民黨政權接收當時的台灣，因行政長官公署人為的失政，加上受中國大陸國共內戰的影響經濟紛亂加深，不久危機狀況接踵而至。尤其通貨膨脹急速惡化，1945年至五〇年約五年期間，物價竟上升達一萬倍。

1947年二二八事件(革命)的遠因

1. 貪官污吏趁機中飽私囊，將台灣物資運至中國，原本物資充裕的台灣竟產生嚴重通貨膨脹。
2. 行政機關和至日本人接收之企業由學識經驗能力多數均低劣之親朋好友充任，導致台灣人失業嚴重。

3.國軍官兵素質低劣，特務人員橫行，常為私慾污陷良民入罪，對人民生命、財產巧取豪奪。

1947年二二八事件(革命)

- 二月二十七日台灣人中年寡婦林江邁販賣的私煙沒收，被槍打傷，流血倒地。群眾憤怒起來，取締人員開槍打死一名市民，群眾於是包圍附近的警察局與憲兵隊，要求交出殺人者被拒絕。
- 二月二十八日，群眾治專賣局抗議，午後至長官公署前廣場抗議，同時要求政治改革。遭憲兵以機關槍掃射，釀成死傷數十人的慘劇。於是商人籠市、工人停工、學生罷課。警備總司令部宣佈台北市戒嚴，三月一日波及台灣全島。
- 三月五日事件處理委員會擬「二二八事件處理委員會組織大綱」，提出「台灣省政改革」要求：(1)政府機構應起用台灣人，(2)公營事業的經營應委任台灣人，(3)立即實施縣市長的民選，(4)廢止專賣制度，(5)保障言論、出版、集會的自由，(6)保障人民生命與財產的安全。
- 三月六日，事件處理委員會發表「告全國同胞書」，闡述「透過此次事件，我們的目標為掃清貪官污吏與實現台灣的政治改革，決不是要排斥外省人，我們反而歡迎外省人參加政治改革」，然而，習慣法制個性較正直單純的台灣精英是無法了解中國人狡猾陰狠的本質的。
- 陳儀長官只是在虛與蛇委換取時間，待蔣介石的增援部隊陸軍第二十一師於三月八日抵達基隆、高雄，多數台灣精英被一掃而空。
- 從1946年5月22日發行舊「台幣」原限發行額為30億元，發行半年後即增為53億元，直至三十八年六月十四日改刷新台幣前夕，台幣發行額更高達5,270億餘元，較原訂發行額增加175倍。台灣銀行並於1948年開始發行面額達5千、1萬、10萬的「定額本票」，與舊台幣並行在市場上流通。三年時間，舊「台幣」的最大面額已經發行到100萬元。這樣子無限制貪婪的「印鈔票騙物資」。
- 於1953年一月，公佈「實施耕者有其田條例」。所謂「耕者有其田」有下列效果：(1)由於把多數台灣農民改變成為自耕農；(2)將集中在地主階層的知識份子經濟能力降低使反抗勢力軟弱無能；(3)從農民繳納土地代金的食米，得以確保政府遷台時同行的官吏、軍人及其家眷的主食等等。
- 經濟方面：(1)給地主的補償，雖然以「四大公司」的股票支付，但事前在帳簿上動過手腳，把公司的資金與股份徒增九倍，使地主手中所得的股票實質上價值減為九分之一，各公司均保留三分之一股權，確保公司的經營權；(2)把地主從農業資本家轉變成為工業資本家，有助於促進工業化；(3)由於農民購買力增加，致使消費經濟活躍化。
- 經濟發展的要因
肥沃的土地與勤勉的居民、從日本殖民政權接收的「產業」、美援與日本提供貸款、國民黨政權的危機意識、文化大革命的影響、外國資本的引進。

1970年代的經濟發展，基本上是1960年代的延長。「十大建設」於1973年開始動工，進行基層建設擴充及重工業的基礎產業建設。

- 1980年[新竹科學工業園區]開始作業，到了1990年代已進入高科技產業軌道。
- 1979年十二月十日的國際人權日記念集會以判亂罪被鎮壓而造成「高雄事件」(又稱美麗島事件)。
- 1987年四月十八日，鄭南榕在數千聽眾面前說出「我主張台灣獨立」。此時，戒嚴令仍未解除。1989年四月七日上午抗拒強制拘提而自焚身亡。
- 1987年七月十五日，終止施行了三十八年之久的戒嚴令，代之以實施「動員戡亂時期國家安全法」。1988年，蔣經國死亡，李登輝宣誓為總統。
- 1989年要求國會全面改選的示威抗議愈演愈烈。
- 1990年十月，司法院大法官會議作成第一屆國會

議員—國大、立委、監委一任期至1991年年底為止的解釋。

- 1990年二月，應「萬年議員」的國大代表，乘李登輝尋求第八屆總統需要其合作機會趁機提出自肥的待遇改善案且表決通過。引起台北市民的連日抗議示威遊行。接著，學生們自三月中旬至下旬加入行動成立台灣首創的「全國學生運動聯盟」。
- 1990年三月二十一日李登輝接見學生代表，答應：(1)解散國民大會，(2)開超黨派的「國是會議」，(3)停止動員戡亂時期與廢止臨時條款，(4)實施總統直接選舉，(5)提出政治改革的日程表等條件。
- 1991年四月，「萬年議員」國民大會臨時會議，修改憲法，將「戡亂機構」的國家安全會議及國安局等合法化，即通過決議廢止「臨時條款」。於是李登輝總統發表聲明，自五月一日起終止「動員戡亂時期」並廢止「臨時條款」。十二月底「萬年議員」合計565名，終於退職。並領取巨額退職金，以18%特優利率，繼續在經濟上對台灣納稅人剝削迄今。
- 1992年五月，在以{100聯盟}為主的民間抗爭下，連[言論階段]也要處罰的刑法第一百條，終於被修改了。十二月，舉行台灣史上首次的總選舉，選出第二屆立法委員161席。

總統民選時代 (1996~)

台灣史上首次的總統選舉

- 1996年三月二十三日，台灣史上舉行第一次由全体國民以直接投票方式選舉總統、副總統。結果，李登輝與連戰獲得54%壓倒性的高票當選。
- 台灣總統民選後第一次縣市長選舉：
 - 1997年十一月二十九日，舉行台灣總統民選後第一次縣市長改選，這是台灣史上第一次由在野黨獲得過半數縣市長席次的選舉。
- 台灣史上首次的政黨輪替：
 - 2000年三月十八日，台灣史上舉行第二次由全体國民以直接投票方式選舉總統、副總統。結果，陳水扁與呂秀蓮獲得38.86%高票當選。

台灣的未來

- 同一空間在不同時間，會有不同的人事物：台灣人的組成和意涵也會不斷變化。但是，在今日這塊土地上的人該如何面對未來做最佳的布局，以確保在「未來」這一不同的時間裏，對現今的這一群人以及他們的子孫最為有利？
- 影響台灣未來的主要因素
 - 中國的經改以及對台統戰與滲透
 - 南韓的崛起以及對台產業的威脅
 - 中國的併吞野心造成外交孤立的影響
 - 本身產業的代工心態
 - 中小企業擔負經濟主力
- 其他因素
 - 美方:2010年中國將取得台海優勢
 - 美方:中國到2020年將可以成為地區軍事強國
 - 台灣人民的心防與軍方以及情治單位的意識形態
 - 香港、台灣媒體時時打擊台灣社會民心的自信
 - 台灣民主化之後的轉型正義失敗司法檢調系統沒有整肅改革
- 主體性
現在在臺灣的人，不管是早期來的移民，或者是一九四九年以後來的人，都已經在臺灣長久的生活，我們已經是形成了一個命運共同體的社會。
- 結論：
 - 台灣的歷史說明了它以一個獨立國家的形式和世界其他經濟體平等合作，是保障台灣民主經濟永續發展的最佳途徑。
 - 台灣人必須監督政府進行節能省碳產業的轉型，改變出口導向型經濟的迷思，成為能源糧食自給自足的經濟，則台灣的前景是光明的。

扶輪之宗旨

扶輪之宗旨在於鼓勵並培養以服務之理想為可貴事業之基礎，尤其著重於鼓勵並培養：
 一、藉增廣相識為擴展服務之機會。
 二、在各種事業及專門職務中提高道德之標準，認識一切有益於社會的業務之價值；
 及每一扶輪社員應尊重其本身之業務，藉以服務社會。
 三、每一社員能以服務之理想應用於個人、事業及社會之生活。
 四、透過結合具有服務之理想各種事業及專門職務人士，以世界性之聯誼，增進國際之
 瞭解，親善與和平。

四大考驗

- 遇事反省然後言或行
- 一、是否一切屬於真實？
- 二、是否各方得到公平？
- 三、能否促進親善友誼？
- 四、能否兼顧彼此利益？

辦事處：板橋區四川路二段十六巷八號十一樓 電話：02-8966-2246 傳真：02-8966-2234 E-mail : pcrc@ms53.hinet.net
 例會時間：每星期四中午十二時三十分 例會地點：板橋區四川路二段十六巷八號十一樓會議室

例會事項報告

一、出席報告

社友人數：85名	補出席人數：27名
出席人數：38名	免計出席：10名
缺席人數：10名	出席率：88%

二、出國社友一路順風！

Little King

三、本次例會我們想念您！

Boss,Home,Jet,Michael,Ortho,Skin,Tile,Wireless,Wealth,Wine

四、來賓與友社社友

姓	名	所屬社	邀請人
陳嘉彬	院長	正隆聯合診所	本社
莊月淑		社長夫人	本社
林惠卿		P. P. Diamond 夫人	本社
王美齡		James 社長當選人夫人	本社
巫聰頓	襄理	華南產物保險股份有限公司	本社
莊志翔	營業部 經理	鴻盛居家事業股份有限公司	本社
廖政傑	同學	國立台灣大學	本社

五、捐款報告

分擔捐款

承上期累計		1,188,833
Family	第四期	4,250
Gas	第三期	6,500
Gas	第四期	6,500
Banker	第四期	4,250
Little King	第四期	4,250
Frank	第四期	4,250
Bolt	第四期	4,250
Shi-Lo	第四期	4,250
合計		38,500
累計		1,227,333

一般捐款

承上期		1,201,000
Green	4/25 夫人生日快樂	1,000
合計		1,000
一般捐款 (I.O.U.及應收款)		
Tech	4/25 生日快樂	1,000
Kai	4/19 夫人生日快樂	1,000
Syo-Tei	4/21 結婚週年快樂	1,000
合計	I.O.U.及應收款	3,000
合計	4/12 例會	4,000
累計		1,205,000

四月份臨時理事會紀錄

時間：101年4月19日(四)

地點：板橋吉立餐廳

主席：李明川 社長 記錄：陳福源 祕書

出席：李明川、薛銘鴻、陳福源、林富隆、林延湯、蕭錦聰、楊明炎、汪忠平、劉紹榮

例席：洪學樸、張煥章、周德傳、盧政治、黃 樞

討論提案

第一案：第十六屆板橋扶輪社教育獎學金決定五位學生名額各5萬元總共25萬元，由「本年度教育獎學金茲息準備金\$183,372元」支出，不足額\$66,628元由「世界社區服務\$50,000元」及「公共關係推展\$16,628元」移撥，提請通過。

決議：通過。

本週節目

第 2355 次例會
101 年 4 月 26 日

●社務會議

節目預告

第 2356 次例會
101 年 5 月 3 日

●節目介紹人：薛銘鴻 副社長

●主講人：新莊南區扶輪社 周月卿 前社長

●講題：全球暖化 環境惡化

扶輪人 我們可以作些什麼

三重南欣社授證 14 週年慶典

時間：4月 26 日(四) 下午 5：30 註冊、6 點開會

地點：典華飯店旗艦館六樓(台北市植福路 8 號)

參加人員：Family、Green、Trust

國際扶輪 RYEMT

2012 年度第四屆研討會

時間：4月 28-29 日(六-日)

地點：高雄正修科技大學

(高雄市鳥松區澄清路 840 號)

參加人員：Printer、Stock 及夫人、楊美智、王捷弘、辜冠玉、Robert SZYMANSKI

■ YEP 委員會備有三台遊覽車，請於當日早上 6:00-6:30 於板橋火車站北二門集合出發。

板橋中區扶輪社第十七屆授證典禮

時間：5月 1 日(二) 下午 5:30

地點：宸上名品飯店(中和區中山路二段 311 號)

參加人員：P. P. Miller、James 社長當選人、Banker、Printer、Tea

新莊東區扶輪社 新授證十七週年紀念慶典

時間：5月 2 日(三) 下午 5:30 註冊 6 點開會

地點：新莊國際宴會廳-巴黎廳

(新莊區建國一路 138 號)

參加人員：Lawyer 副社長、Charles

板橋西區扶輪社授證 19 週年慶典

時間：5月 3 日(四) 下午 5:30 註冊 6 點開會

地點：中和吉立餐廳(中和區中山路 2 段 293 號 10 樓)

參加人員：保姆 P. P. Building、P. P. Chemical、輔導主委 P. P. Koly、P. P. E. FU. KU、P. P. Jyi-Lih、James 社長當選人、Life、Tea

普契尼經典歌劇 - 蝴蝶夫人

時間：7月 28 日(六) 或 7 月 29 日(日)

地點：國家戲劇院 票價：1200 元及 1800 元

參加人員：P. P. Lucky 及夫人、P. P. Ocean 及夫人、P. P. Oral、P. P. Silk 及夫人、James 社長當選人及夫人、Charles 及夫人、Smile 及夫人、Tea 及夫人

★社友補助 600 元，請社友擇一場次及票價登記